



# Народное слово

2024 – Год поддержки молодежи и бизнеса

Узбекистан –  
государство  
с великим  
будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/rus ■ e-mail: infonsuz@mail.ru

1 июня 2024 года, № 107 (8685)

Суббота

Сканируйте QR-код, быстрый  
переход на наш сайт



## Ведущим сектором Бухары будет не только туризм, но и промышленность

Президент Шавкат Мирзиёев 31 мая посетил Бухарскую область для ознакомления с реализуемыми проектами в различных отраслях экономики, запуска строительства крупных объектов, а также диалога с жителями махаллей.



Поездка началась с благого дела — посещения мавзолея Бахауддина Накшбанда. Были прочитаны аяты Корана и произнесены молитвы за мир и процветание нашего народа.

По инициативе главы государства комплекс был еще больше благоустроен, восстановлен его исторический облик. В ходе посещения Президент осмотрел проделанную работу.

Прежде всего был реконструирован исторический проход от ворот Токи Мийна до мавзолея. Теперь паломники будут идти к мавзолею Бахауддина Накшбанда со стороны киблы, как это предписано традицией.

— Восстановление ворот, разрушенных сто лет назад, — это воплощение нашего самосознания иуважения к истории, — сказал Шавкат Мирзиёев. — Теперь на каждом памятнике здесь, на ханских гробницах необходимо установить надписи. Нужно сделать так, чтобы паломники шаг за шагом изучали историю и наполнялись духовной силой.

По обеим сторонам от ворот Токи Мийна разбиты сады, построены музеи и помещения для омоложения. Восстанавливается медресе Дониёбия, оказавшееся под угрозой исчезновения.

В беседе с учеными обсуждены вопросы глубокого изучения наследия Бахауддина Накшбанда. Подчеркнуто, что необходимо привозить источники из других стран, поддерживать научные исследования, обогащать музей по примеру комплекса Имама Бухари. Также даны указания по расширению удобств для паломников, включая иностранных туристов, созданию условий для комфортного пребывания в любое время года.

Ответственным лицам поручено разработать постановление, охватывающее эти вопросы, с учетом предложений ученых.

В преддверии визита Президента Шавката Мирзиёева в Бухарскую об-

ласть в свободной экономической зоне «Каракуль» было введено в строй предприятие «Енпре».

Проект общей стоимостью 58 миллионов долларов реализован полностью за счет иностранных инвестиций. Привезено и установлено современное оборудование из Китая, Турции, Нидерландов и Испании, что позволило наладить производство мощностью 300 тысяч тонн металлических труб в год.

Эти трубы, изготавливаемые методом прямого шва, отличаются стойкостью к высокому давлению и внешним воздействиям. Ранее такие изделия в основном импортировались из-за рубежа. Ввиду внушительных объемов труб их транспортировка требовала большой вместимости, что увеличивало их стоимость.

Вместо этого теперь доставляются металлические листы различной толщины, из которых завод изготавливает трубы. Благодаря этому их себестоимость снизилась на 25 процентов.

В газохимической и горнодобывающей промышленности, строительстве и других отраслях имеется высокий спрос на такие стойкие трубы. В частности, они будут использоваться в строящемся здесь газохимическом комплексе МТО.

На предприятии трудоустроено более 400 человек.

Президенту представлены планы и информация о следующих этапах развития завода.

Начаты работы по реализации второго этапа проекта. Намечено наладить выпуск резервуаров различных размеров, стойких к высокому давлению. Будет создано еще 500 новых рабочих мест.

С выходом проекта на полную мощность станет возможным производство продукции на сумму 121 миллион долларов. Значительно увеличится экспортный потенциал предприятия.

Президент также пообщался с представителями средств массовой информации.

— Цель нашего приезда в Бухару сегодня — улучшение жизни более 2 миллионов жителей, создание источников дохода, сокращение бедности. Во многих местах области высокая засоленность почвы, поэтому мы уделяем больше внимания не сельскому хозяйству, а промышленности. Почему мы построили этот завод? Раньше мы тратили много денег на импорт таких труб.

Более того, сегодня начнем строительство новых объектов. Вокруг них появятся другие предприятия и рабочие места. В конечном итоге в дома людей придут свет, уверенность и надежда. Эта надежда объединяет нас, — сказал Президент.

В промышленности области свободная экономическая зона «Каракуль» будет играть важную роль. Она создана на основании соответствующего постановления Президента Республики Узбекистан от 13 августа 2021 года. Ее общая площадь составляет 566 гектаров, уже размещены 5 крупных проектов. По завершении всех этапов их реализации общее количество рабочих мест достигнет примерно трех тысяч.

Глава государства ознакомился с промышленной выставкой и новыми инвестиционными проектами Бухарской области.

Производимая в различных отраслях промышленности продукция представлена в увязке с запланированными проектами.

Предемонстрированы большие и малые котлы для отопительных систем, детали для тяжелой и легкой промышленности, холодильники различных размеров и мощностей, электротехническое оборудование, мотоциклы. Также показана система регулирования государственных закупок.

За последние семь лет в область привлечены инвестиции на сумму

около 4 миллиардов долларов. В результате этого были созданы 90 тысяч рабочих мест и возможность экспорта на сумму 1 миллиард 800 миллионов долларов. В этом году в области реализуются 607 проектов на сумму 1 миллиард 300 миллионов долларов.

В Бухарской области сформировано 80 проектов общей стоимостью 14 миллиардов долларов, в которые вкладываются средства иностранные инвесторы и местные предприниматели. Из них 14 проектов на сумму 4 миллиарда долларов Президент вместе представляли инвесторы и руководители отраслей.

В проекты инвестируют компании из Китая, России, Турции, Германии, Саудовской Аравии, Индии, Малайзии, Южной Кореи и других стран. Они охватывают такие отрасли, как производство строительных материалов, электротехника, химия, текстиль, продукты питания, фармацевтика, медицина, горнодобывающая промышленность, рыболовство, и другие.

Так, планируются строительство ветроэлектростанции мощностью 600 мегаватт в Гиждуванском районе в сотрудничестве с Китаем, освоение графитового месторождения и организация производства аккумуляторов для электроскутеров в Пешкунском районе с участием малайзийского инвестора, а также создание химического кластера в Бухарском районе иранскими инвесторами.

Реализация этих 80 проектов обеспечит занятость более 22,2 тысячи человек.

Президент дал дополнительные указания по увеличению производства продукции с добавленной стоимостью и локализации, а также развитию услуг.

Глава государства провел встречу с представителями общественности в Каракульском районе, которые от- метили, что в соответствии с принципами социального государства в регионах обеспечиваются интересы людей. Создаются современные школы и институты, расширяются возможности для воспитания и образования детей, постоянное внимание уделяется охране здоровья населения.

Планируется строительство еще трех крупных объектов — газохимического комплекса, солнечной электростанции и международного аэропорта в Бухаре.

На церемонии старта работ Президент Шавкат Мирзиёев подчеркнул значимость этих проектов.

Газохимический комплекс, который будет построен в свободной экономической зоне «Каракуль», станет первым заводом в нашей стране, работающим по технологии метанол в олефинах («Methanol to Olefins», МТО).

В рамках проекта будут привлечены около 5 миллиардов долларов инвестиций и передовые технологии из США, Германии, Дании, Австрии, Италии и Китая. Комплекс будет перерабатывать 1,3 миллиарда кубометров природного газа и 430 тысяч тонн нафты в год с производством 1,1 миллиона тонн полимерной продукции, востребованной как на внутреннем, так и мировом рынке. Согласно расчетам, добавленная стоимость этой продукции будет превышать стоимость газа в пять раз.

На новом заводе будет занято 2 тысячи человек. Кроме того, он даст импульс созданию десятков предприятий в строительной, текстильной, кожевенно-обувной, автомобильной, электротехнической и других смежных отраслях, приведет к появлению еще 4 тысяч рабочих мест.

Запуск этих проектов превратит Бухару в драйвер не только туризма, но и промышленности.

Стабильный рост экономики увеличивает спрос на электроэнергию в среднем на 6 процентов в год, поэтому в регионах создаются новые генерирующие мощности.

2

Фото Пресс-службы  
Президента  
Республики Узбекистан.

**КОНТАКТЫ**

## Узбекистан — ОИС: дальнейшее расширение связей

**П**редседатель Сената Олий Мажлиса Таизила Нарбаева встретилась с рабочим визитом генеральным секретарем Организации исламского сотрудничества (ОИС) Хусейном Ибрахимом Тахой.

Обсуждены текущее состояние двусторонних связей и вопросы их дальнейшего расширения по всем направлениям.

Стороны обменялись мнениями по углублению сотруд-

ничества с постоянными комитетами и вспомогательными структурами организаций в сферах образования, науки, инноваций, культуры и изменения климата.

Хусейн Ибрахим Таха дал высокую оценку процессам подготовки к международному мероприятию «Хива — туристская столица исламского мира 2024 года» и подчеркнул, что оно послужит дальнейшей популяризации научного наследия великих ученых Узбе-

кистана, внесших достойный вклад в духовность и культуру исламского мира.

Достигнута договоренность об установлении тесного сотрудничества с Центром исламской цивилизации, создаваемым в столице Узбекистана, и Исследовательским центром исламской истории, искусства и культуры в Стамбуле.

Информационная служба Сената Олий Мажлиса.

**В ЗАКОНОДАТЕЛЬНОЙ ПАЛАТЕ ОЛИЙ МАЖЛИСА**

## Глубокий анализ, конкретные цели

На очередном заседании Законодательной палаты Олий Мажлиса депутаты обсудили ряд законопроектов. Среди них защита детей от любых форм насилия, дополнения в законы, регулирующие вопросы охраны земельных ресурсов и недр, расширение видов оказания государством социальных услуг гражданам, приведение норм ряда законодательных актов в соответствие с новой редакцией Конституции.

### Воспитание без грубости

На пленарном заседании постепенно во втором чтении рассмотрен законопроект, направленный на регулирование отношений в сфере защиты детей от всех форм насилия.

В процессе подготовки законопроекта ко второму чтению ответственный комитет совместно с членами рабочей группы проведена определенная работа. В ходе рассмотрения проекта в первом чтении фракциями политических партий подробно проанализирован ряд предложений и рекомендаций,

внесенных депутатами, большинство из которых нашло отражение в тексте документа.

Национальная комиссия по вопросам детей, Национальная гвардия и негосударственные образовательные организации были внесены в число субъектов, осуществляющих деятельность по защите несовершеннолетних от всех форм насилия.

Государственные органы и организации, непосредственно осуществляющие деятельность по защите детей от насилия, координируются Национальной комиссией по вопросам детей.

3

# Ведущим сектором Бухары будет не только туризм, но и промышленность

1 В последние годы к сети подключено 10 солнечных и ветряных электростанций мощностью 2 гигаватта на 2 миллиарда долларов иностранных инвестиций. В настоящее время совместно с иностранными партнерами строятся 32 объекта зеленой генерации общей мощностью 18,3 гигаватта на сумму 19 миллиардов долларов.

В этом году к сети будут подключены первые 2,6 гигаватта из 14 солнечных и ветряных станций. В результате доля возобновляемой энергии в общем объеме производства электроэнергии в нашей стране увеличится с 9 до 15 процентов. В целом к 2030 году этот показатель планируется довести до 40 процентов.

Особое место в этом процессе занимает солнечная Бухарская область. В настоящее время здесь реализуются 9 крупных проектов мощностью 4 гигаватта на сумму около 4,5 миллиарда долларов иностранных инвестиций.

Теперь к ним добавится солнечная электростанция мощностью 250 мегаватт, которую построит компания «Masdar» из Объединенных Арабских Эмиратов. Для этого проекта в Аллатском районе выделено 648 гектаров земли. Станцию планируется подключить к единой энергосети в декабре 2025 года.

Кроме того, в Бухарской области строятся комплексы возобновляемой энергии компаниями «ACWA Power» из

Саудовской Аравии и «Gezhouba» из Китая. К 2030 году мощности областей увеличатся в 9 раз — до 12,5 миллиарда киловатт-часов зеленой энергии в год.

Еще один стартовавший проект — новый международный аэропорт.

Благодаря политике открытости нашего государства связи с миром укрепляются. В Узбекистане введен безвизовый режим для граждан более 90 стран. В результате увеличился поток иностранных посетителей, за последние 2 года доля туризма в экспорте услуг достигла 40 процентов. Построено 283 гостиницы, 486 хостелов, 1,2 тысячи семейных гостевых домов. Туристский поток увеличился на 35 процентов.

Так, в 2023 году в Бухару приехали около 1,4 миллиона иностранных туристов.

Такие факторы требуют увеличения количества рейсов в международном аэропорту области, поэтому на условиях частного партнерства планируется строительство нового международного аэропорта в Бухарском районе.

В рамках этого проекта стоимость 226 миллионов долларов будет создана инфраструктура аэропорта, соответствующая мировым стандартам. Предусматриваются условия для обслуживания 1,2 тысячи пассажиров в час.

За счет повышения качества обслуживания пассажиров и воздушных судов будут привлечены новые международные авиакомпании.

Президент Шавкат Мирзиёев нажал на кнопку запуска строительства этих комплексов.

Здесь же состоялась презентация проектов, запланированных к строительству в Бухарской области, на том числе нового аэропорта.

Глава государства посетил массив «Янги Узбекистон» в Каракульском районе.

Прежде в этом районе не было столь масштабного строительства. После того как в соответствии с постановлением Президента от 13 августа 2021 года была создана свободная экономическая зона «Каракуль», промышленность начала быстро развиваться. На здешних заводах в будущем будут трудоустроены тысячи людей, в том числе специалисты из других регионов страны. Для их удобства и создания достойных условий жизни их семьи вблизи экономической зоны возникновет новый жилой массив.

Проект состоит из двух этапов и предусматривает строительство 71 многоэтажного дома на 1 380 квартир, образовательных и медицинских учреждений, махалинского центра и объектов обслуживания.

В настоящий момент введен в эксплуатацию 12 многоэтажных домов, школа, детский сад и поликлиника.

Здесь же глава государства побеседовал с представителями махали.

— В махалле, где «семерка» мыслит и действует как единая команда, не

будет ни безработицы, ни преступности. Для этого у нее достаточно полномочий. Необходимо привлекать ответственные организации и помогать людям зарабатывать. Важно быть в курсе качества образования в школах и ориентировать выпускников на получение высшего образования и приобретение востребованной профессии, — сказал Президент.

Даны указания касательно благоустройства территории и придорожных участков. В будущем на территории массива будут организованы парк и бассейны. Свободные участки будут засажены деревьями и превращены в аллеи.

Президент Шавкат Мирзиёев осмотрел автомобильную дорогу, отремонтированную по новому проекту в Каракульском районе.

В Бухарской области имеется 15 тысяч 400 километров автомобильных дорог, из которых 486 километров имеют международное значение. По ним ежедневно передвигается в среднем 45–50 тысяч транспортных средств. На видеоселекторном совещании, состоявшемся 29 января этого года, глава государства уделил особое внимание этой сфере, дав указания по качественному строительству дорог и развитию сервиса вдоль улиц. Работа в этом направлении начата во всех регионах.

В частности, часть — Бухара — Туркменбаша, проходящая через Каракуль-

ский район, была приведена в образцовый вид. Согласно проекту, четырехполосная дорога покрыта асфальтобетоном нового типа. Благодаря использованию инновационных материалов с высокой прочностью улучшены качественные характеристики дороги.

Например, если асфальтовые дороги на основе традиционной технологии ремонтируются примерно каждые пятнадцать лет, то дороги нового типа будут служить до двадцати лет. Интервал текущего ремонта также увеличится. Еще одним преимуществом является возможность переработки и обновления дорожных слоев непосредственно на месте во время ремонта.

Глава государства отметил необходимость масштабирования проекта.

— Главная задача — обеспечение качества и культуры на дорогах, — сказал Шавкат Мирзиёев.

В новом проекте этому вопросу уделено отдельное внимание. Для поддержания качества дороги будут установлены передвижные весы для периодического измерения веса транспортных средств, перевозящих грузы сверх допустимого предела.

Также здесь построена боковая дорога, установлены новые знаки, электронные табло и освещение на солнечных панелях. Вдоль дороги посажены декоративные деревья.

Президент подчеркнул, что посадка деревьев должна проводиться одновременно со строительством дорог.

Здесь же представлены проекты в области транспорта и строительства. У Бухарской области большие планы в этом направлении.

Если ранее в среднем выполнялось 250–300 километров дорожных работ в год, то только в 2023 году было отремонтировано 1 255 километров дорог. В этом году планируется реконструировать и отремонтировать 1 316 километров дорог в регионе.

В продолжение этой работы одобрен проект реконструкции 155 километров дороги Гиждуванского района на границы с Туркменистаном.

Подчеркнута необходимость организации подготовки кадров в области дорожного строительства и повышения квалификации специалистов в развитых странах.

Также была рассмотрена концепция развития города Бухары, где планируется строительство массива и парка «Новый Узбекистан». Парк будет отражать историю Бухары с использованием современных подходов. Данные указания по разработке идейного содержания и технико-экономического обоснования проекта.

Поездка Президента Шавката Мирзиёева в Бухарскую область продолжается.

**Зиёдулла ЖОНИБЕКОВ,  
Икром АВАЛЬБОEV,  
Зариф КОМИЛОV,**  
корреспонденты УЗА.

## НС ОБСУЖДЕНИЯ

### Проявить ответственное отношение к природе

На заседании Комитета верхней палаты парламента по вопросам развития региона Приаралья и экологии заслушана информация министра экологии, охраны окружающей среды и изменения климата о проводимой работе в рамках общегосударственного проекта «Зеленое пространство» по озеленению территории.

В рамках проекта в весенний сезон текущего года проведена определенная работа. Согласно распоряжению правительства от 7 марта 2024 года, в этом году намечено посадить 200 миллионов саженцев. Весной запланировано посадить 125 миллионов деревьев. Высажено 138,1 миллиона.

На местах проведено 914 практических семинаров, направленных на посадку саженцев в соответствии с агротехническими требованиями, уход за ними, полив, правильную организацию мероприятий по борьбе с болезнями и вредителями растений.

Для орошения саженцев установлены 253 водяных колодца и оросительные системы протяженностью 2 906 километров. К районам, где отсутствует источник орошения, проклена 991 единица спецтехники.

За истекший период текущего года на 377 гектарах созданы питомники, где выращено 120 миллионов саженцев и ростков. В регионах наложена деятельность 747 ярмарок посадочного материала.

Допущено при этом немало упущений. В весенний сезон свыше 600 тысяч саженцев высажено в местах, где нет системы полива. Некоторые министерства, ведомства и отрасли не уделили должного внимания данным мероприятиям. Не на должном уровне проводилась работа по уходу за саженцами, поливу, профилактике, прививке растений.

Согласно указу Президента от 23 ноября 2023 года, финансирование механических, биологических и химических мероприятий по борьбе с болезнями и вредителями деревьев, посаженных в регионах, определено осуществлять за счет средств местных бюджетов и внебюджетных средств министерств и ведомств. Но этот вопрос так и не был решен.

Хокимияты, министерства и ведомства, организации не вели учет посаженных в предыдущие годы деревьев, засохших вследствие природных и других факторов, и посадки новых саженцев вместо засохших.

По завершении обсуждения принято решение комитета. Ответственным работникам даны предложения и рекомендации по устранению недостатков.

Говорилось, что информация о саженцах должна своевременно и достоверно размещаться на электронной платформе «Yashilmakon.eko». В осенний сезон необходимо определять вид деревьев и места посадки с учетом климата и почвенных условий каждого региона.

Местным Кенгашам народных депутатов даны рекомендации по продолжению строгого парламентского и общественного контроля за реализацией общегосударственного проекта «Зеленое пространство», заслушанию на сессиях Кенгашей информации территориальных управлений экологии, охраны окружающей среды и изменения климата о проделанной работе.

## НС ФОРУМЫ

### Инновации против отмывания денег

В Бишкеке (Кыргызстан) состоялся третий международный форум представителей специализированных комитетов парламентов государств — членов Евразийской группы по противодействию легализации

преступных доходов и финансированию терроризма.

В форуме, который прошел в рамках сорокового пленарного заседания Евразийской группы, приняли участие представители парламентов и подразделений финансовой разведки



Беларуси, Российской Федерации, Таджикистана, Туркменистана, Казахстана, Кыргызстана, Китая и Индии.

От Узбекистана в мероприятии принял участие председатель Комитета Сената Олий Мажлиса по судебно-правовому вопросу и противодействию коррупции Нариман Умаров.

Состоялся обмен опытом по внедрению инноваций и новых финансовых технологий, связанных с рисками отмывания денег и финансирования терроризма, включая регулирование законодательства, касающееся виртуальных активов.

## НС ДАТА

### Сенаторы помогут семейным детским домам

По случаю 1 июня — Международного дня защиты детей смоотверженные, преданные своему делу люди, организовавшие семейные дома, посетили верхнюю палату парламента со своими воспитанниками.

Разговор велся о работе, проводимой государством по обеспечению интересов детей, о возможностях раскрытия их потенциала.

Достигнута договоренность, что сенаторы будут оказывать всестороннюю помощь семейным детским домам, деятельность которых нала-

жена в округах, откуда они избраны.

Намечено осуществлять строгий парламентский контроль за соответствием рассматриваемых нормативно-правовых актов по защите интересов несовершеннолетних, исполнением на практике законодательных актов, принятых в этом направлении.

## НС РЕЗОНАНС

### Высочайший уровень двустороннего партнерства

Государственный визит Президента России Владимира Путина в Узбекистан широко освещался в СМИ России.

В частности, об обсужденных вопросах и достигнутых в ходе визита договоренностях проинформировали РИА «Новости», ведущие газеты «Коммерсантъ», «Ведомости», «Российская газета» и другие электронные и печатные средства массовой информации.

Так, РИА «Новости» сообщило, что на переговорах лидеры двух стран согласовали повышение товарооборота до 30 миллиардов долларов. Президент Шавкат Мирзиёев заверил, что Россия традиционно остается крупным торговым партнером Узбекистана. Товарооборот между странами с начала года вырос на 30 процентов, а за последние семь лет увеличился в 2,5 раза.

Агентство приводит слова Президента России о том, что обе страны последовательно переходят на расчеты в национальных валютах: доля рубля в коммерческих сделках по итогам прошлого года составила 58 процентов и продолжает расти.

«Коммерсантъ» написал, что Владимир Путин назвал очень важным направлением взаимодействие регионов. «Здесь главное людям не мешать, создавать условия, и мы будем стараться это делать, в России точно», — цитирует газета.

Форум регионов поможет развитию торгово-экономических и гуманитарных связей.

Деловое издание «Ведомости» констатирует, что Россия и Узбекистан выразили готовность в ближайшее время подписать договор о сотрудничестве в области пенсионного обеспечения.

Издание приводит статистику о том, что Россия сейчас второй экономический партнер Узбекистана после Китая. В I квартале 2024 года товарооборот вырос на 19,8 процента в годовом выражении и составил 2,4 миллиарда долларов.

Отмечается, что узбекские студенты — одни из лидеров среди стран СНГ по числу обучающихся в России. Их число составляет 63 тысячи, 14 тысяч из которых учатся на бюджете.

В «Российской газете» отмечается, что Президент Шавкат Мирзиёев подчеркнул, что в Республике высоко ценят тот факт, что российский Президент совершил один из первых визитов после переизбрания именно в Узбекистан. Это свидетельствует о высочайшем уровне двусторонних отношений.

## Акцент

Законопроект регулирует отношения в сфере защиты детей от всех форм насилия. Он станет правовой основой по предотвращению противоправных действий в отношении детей, послужит улучшению социального, правового, медицинского и духовного состояния жертв.

дальнейшего совершенствования системы защиты прав, свобод и законных интересов ребенка и выполнения международных обязательств в этой сфере. Тот факт, что в нем четко определены категории детей, подверженных риску насилия, поможет уполномоченным органам на местах своевременно принимать индивид

# Глубокий анализ, конкретные цели

**1** Расширяется круг лиц, которым запрещено работать в образовательных, воспитательных, детских оздоровительных, спортивных и творческих организациях и заниматься видами деятельности, предусматривающей непосредственную работу с несовершеннолетними. Среди них лица, ранее осужденные за умышленное убийство, изнасилование или насильственное удовлетворение половой потребности в противоправной форме в отношении потерпевшего, не достигшего восемнадцати лет, ввоз на территорию Республики Узбекистан с целью распространения, рекламирования, демонстрации, а равно изготовление, распространение, рекламирование, демонстрация порнографической продукции или вовлечение несовершеннолетнего в качестве исполнителя в действия порнографического характера, сводничество, организация или содержание притонов разврата с привлечением несовершеннолетнего.

Проект закона определяет участие родителей и их обязанности в защите детей от насилия. Установлено, что методы воспитания родителей (лиц, их заменяющих) не должны содержать притеснения, жестокости, хамства, унижающего человеческое достоинство обращения, жестокого обращения с детьми или эксплуатации.

Устанавливается, что жертва насилия и ее законный представитель освобождаются от уплаты госпошлины при обращении в суд с ходатайством о возмещении материального ущерба и о компенсации морального вреда. Источником этого в Закон «О государственной пошлине» вносится соответствующее дополнение.

По мнению депутатов, принятие проекта послужит урегулированию отношений в сфере защиты детей от всех форм насилия, усовершенствованию правовой основы для соблюдения прав, свобод и законных интересов детей и их уважения, нетерпимости к случаям насилия в их отношении и обеспечению неотвратимости ответственности виновных в насилии.

Заслушаны мнения фракций политических партий о значимости и необходимости законопроекта. Проект закона принят депутатами.

## Усилить ответственность

На заседании постатейно во втором чтении рассмотрен проект закона, направленный на охрану и защиту недр и земельных ресурсов.

Законопроектом предлагается внести изменения и дополнения в Уголовный, Уголовно-процессуальный и Кодекс об административной ответственности, предусматривающие прекращение незаконной добычи драгоценных металлов и драгоценных камней, усиление ответственности за деятельность данной категории.

Уголовный кодекс дополняется новыми статьями 196<sup>1</sup> и 196<sup>2</sup> для прекращения добычи полезных ископаемых на территории республики без разрешения, а также старательской добычи и усиления ответственности за эти действия. Ответственность также установлена за повторную незаконную добычу полезных ископаемых после применения административного взыскания в течение года, за старательскую добычу полезных ископаемых без разрешения.

Полномочия по предварительному следствию этих преступлений следственными органами дознания переданы следственным подразделениям органов внутренних дел.

Предлагается внесение изменений в ряд статей Кодекса об административной ответственности, предусматривающих предоставление инспекторам по профилактике органов внутренних дел полноценной по составлению административного протокола за правонарушения, связанные с нарушением права собственности на природные ресурсы, непринятием мер по недопущению самовольного захвата орошаемых земель, порядка их предоставления.

По мнению депутатов, принятие законопроекта послужит соблюдению законодательства, связанного с сохранением и защитой земельных ресурсов и недр, эффективному предотвращению правонарушений в этих областях.

Проект закона принят депутатами.

## Большие социальные услуги

На пленарном заседании Законодательной палаты Олий Мажлиса в первом чтении рассмотрен проект закона «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан в связи с совершенствованием системы предоставления социальных услуг и помощи».

Законопроект предусматривает внесение изменений и дополнений в Налоговый кодекс, а также в семь законодательных актов, направленных на усиление социальной защиты одиноких граждан и одиноких пожилых людей и лиц с инвалидностью, нуждающихся в уходе.

Установлено исключение предоставления заключения из лечебного учреждения при расчете прибавки к трудовому стажу за период ухода за пожилыми людьми в возрасте 80 лет и старше, нуждающимися в постороннем уходе.

В законопроекте отражено предоставление права безвозмездного пользования городским пассажирским транспортом (кроме такси) одиночко проживающим, нуждающимся в постороннем уходе, одиноким престарелым и гражданам, признанным лицами с инвалидностью.

Установлены полномочия Национального агентства социальной защиты при Президенте Республики Узбекистан в области защиты женщин от притеснений и насилия.

Предусмотрено включение спонсорских взносов, сделанных одиночко и одиноко проживающим престарелым и лицам с инвалидностью, нуждающимся в постороннем уходе, в расходы, которые не подлежат вычету при определении налоговой базы.

Законопроектом устанавливается освобождение от уплаты госпошлины при подаче заявлений, жалоб и претензий агентством и его территориальными подразделениями в гражданские и административные суды в целях защиты прав и законных интересов женщин, а также в интересах лиц и семей, находящихся в трудной жизненной ситуации.

Документом предусматривается дополнение Закона «О нормативно-правовых актах» нормой о согласовании с Национальным агентством социальной защиты при Президенте Республики Узбекистан в обязательном порядке проектов по вопросам соцобслуживания и помощи населению.

Причины решения направить парламентский запрос министру дошкольного и школьного образования для предоставления обоснованных разъяснений о проводимой работе по налаживанию деятельности медкабинетов во всех общеобразовательных школах, обеспечению их необходимым медицинским оборудованием и медикаментами.

Рассмотренный на заседании законопроект предусматривает внесение изменений в 28 законодательных актов.

Статья 5 Закона «О средствах массовой информации» вытекает из статьи 81 Конституции, согласно которой СМИ свободны и действуют в соответствии с законом.

Государство гарантирует свободу

Вопрос обсужден на пленарном заседании Законодательной палаты 30 апреля. Было поручено пересмотреть ответ на парламентский запрос и доработать его на основе предложений и рекомендаций депутатов, предоставить дополнительную информацию.

На очередном заседании Законодательной палаты Олий Мажлиса

нию эффективности деятельности государственной системы по предотвращению чрезвычайных ситуаций и действиям в таких ситуациях.

Закон «О защите населения и территорий от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера» определяет защиту от ЧС, обеспечение государствен-

Результаты этих изучений, а также анализ обращений граждан показывают, что существует ряд актуальных вопросов, ожидающих решения по защите прав несовершеннолетних на здоровье, их физическому и духовному развитию, созданию максимально благоприятных условий для профилактики заболеваний, налаживанию медицинского обслуживания в общеобразовательных школах.

В некоторых школах республики нет медкабинетов, а действующие не в полной мере оснащены необходимым оборудованием. Число педиатров, работающих в общеобразовательных школах республики, составляет 6 357, из них 890 работают на постоянной основе, 5 467 прикреплены.

Принято решение направить парламентский запрос министру дошкольного и школьного образования для предоставления обоснованных разъяснений о проводимой работе по налаживанию деятельности медкабинетов во всех общеобразовательных школах, обеспечению их необходимым медицинским оборудованием и медикаментами.

## С электронного на цифровое

В ходе заседания депутаты рассмотрели вопрос о направлении парламентского запроса министру цифровых технологий Ш. Шерматову о проводимой работе по переходу на новый этап системы «Электронное правительство» — «Цифровое правительство».

В соответствии со Стратегией «Цифровой Узбекистан-2030» реализуются комплексные меры по цифровизации отраслей и территорий экономики, внедрению государственных информационных систем и электронных сервисов, обеспечению широкого использования цифровых технологий.

Законом «Об электронном правительстве» закреплено, что оказание электронной госуслуги осуществляется по принципу «одно окно», при котором госорган, оказывающий электронные госуслуги, получает указанные документы и сведения самостоятельно, без участия заявителя, посредством межведомственного электронного взаимодействия.

Стратегией «Узбекистан-2030» также определены важные задачи по развитию цифровых технологий и превращению страны в региональный IT-хаб. За счет расширения сферы цифровизации госуслуг проведена значительная работа по внедрению системы «сервисного государства» для населения, устранению бюрократических процедур в отношениях между гражданином и государством.

В ходе обращений населения, проведения парламентского контроля, встреч депутатов на местах выявлены определенные недостатки в неполном использовании возможностей «электронного правительства».

Наблюдаются случаи устаревших бюрократических процедур в государственных, местных исполнительных органах и других организациях, включая запрос документов, не имеющих значения для организации трудовой деятельности или информации в бумажном виде, которую можно получить через электронную систему.

При составлении договора купли-продажи жилья нотариальными службами Министерства юстиции можно получить справки о наличии у клиента долгов от коммунальных организаций или имущества через информационную систему «Нотариус», их запрашивают в бумажном виде.

Также не отменено требование о предоставлении в бумажном виде документов, подтверждающих платежи, произведенных в рамках договора на покупку автомобиля в автосалонах АО «Узавтосаноат».

Министру цифровых технологий Ш. Шерматову направлен парламентский запрос о предоставлении обоснованных разъяснений о состоянии внедрения электронных услуг через единый интерактивный портал государственных услуг для облегчения работы населения и субъектов предпринимательства, системы электронного документооборота «edo.ijo.uz» перехода на безбумажное дело-производство в госорганах, их территориальных подразделениях и подведомственных организациях.



деятельности средств массовой информации, реализацию ими права на поиск, получение, использование и распространение информации.

Исходя из того, что статья 19 Конституции устанавливает норму, что в Республике Узбекистан все граждане имеют одинаковые права и свободы, равны перед законом независимо от пола, расы, национальности, языка, религии, убеждений, социального происхождения, общественного положения, вносятся изменения 22 законодательных акта для приведения их в соответствие с текстом обновленного Основного закона.

Согласно статье 67 Конституции в новой редакции, предприниматели имеют право осуществлять

са депутаты подробно рассмотрели дополнительный ответ на парламентский запрос.

Из него следовало, что в стране проводится системная работа по повышению уровня обеспечения населения питьевой водой и расширению предоставления услуг по отведению сточных вод.

В 2017–2023 годах в рамках программы развития социальной и производственной инфраструктуры республики построено и введено в эксплуатацию 5 166 объектов питьевого водоснабжения и отведения сточных вод.

Также 9,3 миллиона человек впервые обеспечены централизованной питьевой водой, улучшено водоснабжение 7,3 миллиона граждан. На основе договора 221 тысяча потребителей дополнительно оказаны соответствующие

ной системы по предупреждению чрезвычайных ситуаций и действиям в таких ситуациях, основные мероприятия, проводимые в таких случаях.

На совещаниях под председательством главы государства были определены приоритетные задачи по повышению эффективности работы по прогнозированию и мониторингу чрезвычайных ситуаций, предотвращению аварий и техногенных ситуаций.

В Государственной программе по реализации Стратегии «Узбекистан-2030» в «Год поддержки молодежи и бизнеса» определены важные задачи по развитию системы подготовки населения к правильным действиям при чрезвычайных ситуациях, отведении сточных вод.

В связи с глобальным изменением климата важной задачей является принятие адаптационных мер к изменению климата и снижение потерь, связанных со стихийными бедствиями.

В ходе заседания признано, что в последние годы в результате изменения климата возросло число стихийных бедствий на территории страны. Среднее их количество в 2001–2010 годах составило 115. В 2011–2022 годах — 126 случаев.

В связи с глобальным изменением климата важной задачей является принятие адаптационных мер к изменению климата и снижение потерь, связанных со стихийными бедствиями.

На пленарном заседании принято решение о заслушивании информации министра по чрезвычайным ситуациям А. Кулдашева о работе, проводимой по обеспечению эффективности деятельности государственной системы по предотвращению чрезвычайных ситуаций и действиям в таких ситуациях.

## Медобслуживание

### для школьников

На пленарном заседании Законодательной палаты Олий Мажлиса рассмотрен вопрос о направлении парламентского запроса министру дошкольного и школьного образования Х. Умаровой о состоянии оказания медицинских услуг детям в учреждениях общего среднего образования.

Депутаты дали соответствующие рекомендации по устранению имеющихся в сфере вопросов, установке современных счетчиков воды с дистанционной передачей данных потребителям, завершению работ по созданию системы приема данных со счетчиков.

Учитывая, что была предоставлена подробная информация по поднятому в парламентском запросе вопросам, ответ министра строительства и жилищно-коммунального хозяйства был принят сведению.

## Защита от чрезвычайных ситуаций

На пленарном заседании Законодательной палаты Олий Мажлиса рассмотрен вопрос, внесенный в повестку дня по инициативе Комитета по вопросам обороны и безопасности о заслушивании информации министра по чрезвычайным ситуациям А. Кулдашева о работе, проводимой по обеспечению

лью деятельность в соответствии с законодательством и самостоятельно выбирать направления. Соответственно, конституционные гарантами свободы предпринимательской деятельности, предусмотренные статьей 18 Закона «О гарантиях свободы предпринимательской деятельности», приводятся в соответствие с Конституцией.

В ходе полемики депутаты высказали мнения по законопроекту, выдвинули ряд предложений по его дальнейшему совершенствованию и доработке.

Законопроект принят депутатами.

## В соответствии с Конституцией

На заседании Законодательной палаты Олий Мажлиса в первом чтении рассмотрен проект закона «О внесении изменений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан в связи с принятием Конституции Республики Узбекистан в новой редакции, защищающей права и свободы человека.

После обсуждений законопроект был принят депутатами.

Предлагается внесение изменений в ряд статей Кодекса об административной ответственности, предусматривающих предоставление инспекторам по профилактике органов внутренних дел полноценной по составлению административного протокола за правонарушения, связанные с нарушением права собственности на природные ресурсы, непринятием мер по недопущению самовольного захвата орошаемых земель, порядка их предоставления.

По мнению депутатов, принятие законопроекта послужит соблюдению законодательства, связанныго с сохранением и защитой земельных ресурсов и недр, эффективному предотвращению правонарушений в этих областях.

Проект закона принят депутатами.

Предлагается внесение изменений в ряд статей Кодекса об административной ответственности, предусматривающих предоставление инспекторам по профилактике органов внутренних дел полноценной по составлению административного протокола за правонарушения, связанные с нарушением права собственности на природные ресурсы, непринятием мер по недопущению самовольного захвата орошаемых земель, порядка их предоставления.

По мнению депутатов, принятие законопроекта послужит соблюдению законодательства, связанныго с сохранением

# Источник вдохновения, мудрости, надежды

**П**редставители движения джадидизма — истинные патриоты Родины, внесли неоценимый вклад в историю и культуру нашей страны, заложили основу демократического общества и национальной государственности Узбекистана в начале XX века. Их творчество и прогрессивные идеи востребованы и в наши дни.

Как подчеркнул глава государства в декабре 2023 года в приветствии участникам международной конференции, посвященной движению, наследие джадидов служит для нас прочным фундаментом строительства Нового Узбекистана и третьего Ренессанса.

Джадидизм возник в конце XIX века среди мусульман на территории, входившей в состав Российской империи. Его целью было обновление общества, искусства и образования в соответствии с современными требованиями. Последователи движения отвергали традиционный способ обучения грамоте, основанный на запоминании букв, и предлагали новый метод, основанный на звуках. Они стимулировали развитие национальной литературы и языков, в том числе узбекского, поддерживали образование женщин и борьбу за их права.

Джадиды почитаются как герои, символ прогресса и инноваций в узбекской истории и культуре. Они практиковали свои идеи в разных сферах жизни. Создавали новометодные школы, где, помимо религиозных, преподавались светские науки, иностранные языки, история и география. Открывали библиотеки, театры, журналы и газеты, которые распространяли просветительские идеи среди населения. Поначалу движение носило культурно-просветительский характер, однако революция 1918 года, безуспешные попытки добиться реформ от бухарского эмира привели к политизации центральноазиатских джадидов. Они участвовали в общественных организациях, в том

числе таких, как Женский комитет, и других, которые занимались защитой прав и интересов мусульман Туркестана.

Джадиды столкнулись со множеством трудностей и препятствий. Царский режим их преследовал и подавлял, считая революционерами и сепаратистами, они подвергались критике и нападкам со стороны консервативных сил, обвинявших их в измене исламу и традициям. Джадиды испытали разочарование и предательство и со стороны большевиков, которые обещали им автономию и равенство, но в действительности лишили свободы самовыражения и национальной культуры. Многие были арестованы, изгнаны, расстреляны или умерли в тюрьмах и лагерях. В 1920–1930-х годах советская власть стремилась истребить прогрессистов на почве идеологических разногласий.

Джадиды оставили глубокий след в истории и культуре Узбекистана и других тюркских народов. Их наследие продолжает жить в сердцах и умах миллионов людей, стремящихся к прогрессу и инновациям. Они были не только патриотами, но и гражданами мира, уважали другие культуры и цивилизации.

Среди джадидов Узбекистана были известные писатели, журналисты, поэты, драматурги, ученые, политики, религиозные лидеры и общественные деятели. Один из основателей движения в Туркестане Абдурауф Фитрат — автор многочисленных произведений по философии, истории, литературе и педагогике. Он также был активным уча-

стником национально-освободительного движения. Махмудходжа Бехбуди — выдающийся педагог, журналист, писатель и переводчик. Он написал первую современную пьесу на узбекском языке «Падаркуш» («Отцеубийца»), а также перевел на узбекский язык произведения Шекспира, Гёте, Пушкина и других классиков мировой литературы. Абдулла Авлони — видный политик, просветитель и педагог, журналист, историк и публицист. Абдулла Кадыри — основоположник узбекской прозы, автор романов «Минувшие дни» и «Скорпион из алтаря», ряда повестей и рассказов.

Это лишь некоторые из джадидов, которые внесли огромный вклад в развитие узбекской культуры, духовности и образования. Они отстаивали избавление и освобождение Туркестана от средневековых пережитков, феодальной отсталости и религиозного фанатизма, отказ от обучения старым методом, направление нации на путь развития и прогресса, создание национального государства.

В наши дни движение продолжает жить. В декабре 2023 года в Ташкенте состоялась международная научная конференция «Джадиды: национальное самосознание, идеи независимости и государственности». Она собрала ведущих исследователей истории Центральной Азии, в том числе движения джадидизма, из Узбекистана, Казахстана, Таджикистана, Азербайджана, Турции, России, Венгрии, США, Германии, Нидерландов, Японии и других стран. Они сконцентрировались на концептуальном изучении просветитель-

ских идей джадидов, их анализе и систематизации.

На конференции говорилось о важности развития идей джадидов в наши дни, применения их на практике. Подчеркивалось, что их мечты и чаяния находят отражение в политике Нового Узбекистана. Страна уверенно идет по пути строительства светского правового государства и гражданского общества, создания качественной системы образования, обеспечения свободы слова и открытости.

В первый день 2024 года в свет вышел дебютный номер газеты «Жа-

дид». Инициатива ее создания принадлежит Президенту Узбекистана. Недавно в Ургенчском государственном педагогическом институте открылся Парк джадидов. Он стал местом просвещения, где студенты и молодежь могут почитать книги на лоне живописной природы. Здесь воссозданы образы Абдуллы Кадыри, Абдулхамида Чулпана, Абдуллы Авлони и еще более 20 просветителей-джадидов.

Скоро в Бухаре откроется Государственный музей наследия джадидов, который расположится в историческом доме одного из лидеров движения Усманходжи Путалхаджаева. Дом «Ховли поён» находится рядом с медресе Гаукушан, он был построен в 1860–1870-х годах. Здесь

проект реализуется Фондом развития культуры и искусства Узбекистана и Агентством культурного наследия.

Многие узбекские ученые, писатели, художники, педагоги и общественные деятели опираются на идеи и ценности джадидов в своей работе. Они стремятся к развитию и обновлению узбекского языка, литературы, искусства, образования в соответствии с современными вызовами и потребностями. Поддерживают диалог и сотрудничество с представителями других народов и культур.

Одним из деятелей, вдохновленных джадидизмом, является Жура Рахимов — учитель физкультуры в школах № 24 и № 75 Ташкента.

Окончив Узбекский государственный институт физической культуры, 40 лет отдал преподавательской работе. Не только приобщал детей к спорту, но и занимался просветительской деятельностью, организовывал спортивные соревнования, олимпиады, активно участвовал в общественной жизни школы и города, являясь членом организации «Спорт для всех». Он был не только наставником, но и другом, вдохновителем для своих учеников, поддерживал их в стремлениях, мечтах и достижениях, всегда был доброжелателен, внимателен и отзывчив. Человек с широким кругозором и глубокими знаниями и сейчас интересуется спортом, историей, культурой, литературой и искусством. Жура Рахимов — один из многих патриотов Узбекистана, которые являются примером вдохновляющего влияния джадидов на наше общество.

Улицы, школы, библиотеки, театры, музеи в Узбекистане носят имена джадидов, напоминая о их жизни и подвигах. Произведения джадидов переиздаются, переводятся, изучаются и поэтизируются новыми поколениями читателей и слушателей.

Движение представляет собой источник вдохновения, мудрости и надежды для всех, кто любит и ценит узбекскую культуру. Оно также предлагает модель и пример для тех, кто хочет сделать мир лучше, справедливее. Джадиды учили нас, что обновление и прогресс не противоречат традициям, наоборот, основываются на них. Они верили, что национальная культура не должна быть изолирована и статична, она открыта и динамична, узбекский народ не пассивен и безволен, а активен и обладает огромным потенциалом.

**Сурайе ХАМРАХОДЖАЕВА,**  
старший преподаватель  
Ташкентского государственного  
экономического университета.

## Узбекистан становится популярным направлением для путешественников

В посольстве нашей страны в Пекине состоялся вечер, посвященный культурному и туристскому потенциалу Узбекистана

В мероприятии приняли участие представители около 130 китайских туристских компаний, деятели культуры, туризма и искусства, а также журналисты более 30 СМИ и известные блогеры местных социальных сетей, соотечественники и сотрудники иностранных дипломатических миссий в Пекине.

Участники были ознакомлены с сутью масштабных реформ, реализуемых в разных сферах в нашей стране. Отмечены благоприятные условия для иностранных туристов и реформы, проводимые в сфере развития туризма в Узбекистане.

Подчеркивалось, что древние города нашей страны, такие как Самаркандин, Бухара и Хива, становятся популярными направлениями у китайских туристов.

С целью ознакомить гостей с узбекской кухней был приготовлен традиционный праздничный плов, артисты исполнили узбекские танцы и песни.

Мероприятие широко освещалось в ведущих СМИ и социальных сетях Китая.

**Ли Син, представитель Китайской международной торговой ассоциации:**

— Мне было очень приятно принять участие в культурном вечере, организованном в посольстве Узбекистана. Мероприятие проходило в приподнятом настроении под звуки узбекских мелодий. Я горжусь тем, что смогла увидеть живое исполнение всемирно известного танца «Лазги».

Узбекистан своей богатой историей, прекрасной культурой, обычаями и традициями покоряет народы всего мира. Я также намерена посетить вашу прекрасную страну, которая внесла большой вклад в развитие мировой цивилизации.

Наша ассоциация заинтересована в укреплении отношений сотрудничества с Узбекистаном. Мы готовы реализовать проекты в разных сферах с вашей страной.

**Гуо Ю, главный менеджер компании «Beijing international trade»:**

— Узбекистан — важная страна, расположенная на Великом шелковом пути. Дружественные



Ли Мин, генеральный директор компании «Western Silk Road International Cultural Exchange»:

— Я впервые посетила Узбекистан в качестве туриста и побывала в прекрасных городах Ташкенте, Самарканде, Бухаре и Хиве. Сейчас ваша страна становится одним из популярных направлений среди китайских туристов.

Узбекистан развивается день от дня, строятся новые современные здания, запускаются крупные предприятия, создаются объекты для туристов. Конечно, радует, что в этих процессах активно участвуют иностранные инвесторы.

**Бан Сяолин, директор компании «Global Merchant Electronics»:**

— Благодаря мероприятию я соприкоснулась с богатой культурой и искусством Узбекистана. Мне понравилось все — прекрасная музыка, вкусная кухня и захватывающий танец «Лазги».

У Китая и Узбекистана большие возможности для развития сотрудничества в сфере туризма. Наша компания готова продвигать туристский потенциал вашей страны на выставках, организуемых в Китае, и возможностей для этого достаточно.

ИА «Дунё».

— Мне было очень приятно принять участие в культурном вечере, организованном в посольстве Узбекистана. Мероприятие проходило в приподнятом настроении под звуки узбекских мелодий. Я горжусь тем, что смогла увидеть живое исполнение всемирно известного танца «Лазги».

Узбекистан своей богатой историей, прекрасной культурой, обычаями и традициями покоряет народы всего мира. Я также намерена посетить вашу прекрасную страну, которая внесла большой вклад в развитие мировой цивилизации.

Наша ассоциация заинтересована в укреплении отношений сотрудничества с Узбекистаном. Мы готовы реализовать проекты в разных сферах с вашей страной.

**Гуо Ю, главный менеджер компании «Beijing international trade»:**

— Узбекистан — важная страна, расположенная на Великом шелковом пути. Дружественные

## Хива очаровывает мир

**Н**а состоявшейся в 2022 году в Баку XI сессии министров туризма стран — членов Организации исламского сотрудничества город Хива был присвоен статус туристской столицы исламского мира 2024 года. В связи с этим с 31 мая по 2 июня в Хорезмской области проходит ряд международных мероприятий.

В рамках организованной XII сессии министров туризма стран — членов ОИС в ней принимают участие министры туризма 57 государств, руководители международных туристских организаций, представители зарубежных СМИ.

В рамках сессии проходят презентации туристского потенциала стран — членов ОИС, анализируются результаты проведенной работы и рассматриваются планы на перспективу.

12 июля 2023 года принят постановление Президента Республики Узбекистан «О мерах по подготовке и проведению международного мероприятия «Хива — туристическая столица исламского мира 2024 года». В рамках его исполнения проведена масштабная рабочая.

— Уделяется большое внимание созданию условий для туристов на территориях проведения международных мероприятий, — сказала начальник отдела Комитета по туризму Мухаммад Хайитова. — В Жума-мечети комплекса Иchan-Калъа созданы необхо-

димые условия для богослужения. Мечеть обеспечена изданиями Корана и другой религиозной литературы.

— Жители Хивы гостеприимны, к приезжим относятся с большим уважением, — сказал турист из Турции Хава Оруду. — Со многими людьми мы свободно общаемся на турецком языке. Хива — очень красивый город. Он меня очаровал. В других городах редко можно увидеть такие мечети, медресе, мавзолеи. Это древние строения, узбекистанцы сохраняют их, оставляя для будущих поколений богатое наследие и большие туристские возможности. В Хиве одним из объектов паломнического туризма считается мавзолей Пахлавона Махмуда.

— Мы — двадцать подруг приехали из Андижана, — сказала ветеран труда Рафо Бекиева. — Наша цель — посетить места поклонения в Хиве. Разместились в гостиничном доме, расположенным в комплексе Иchan-Калъа. Условия отличные. Нам нравятся гостиничные номера, они выполнены в старинном стиле, но имеют все удобства. Также нравится, что для паломников повсюду созданы необходимые условия. Мы будем молиться за то, чтобы в нашей стране всегда был мир.

Объявление города Хива туристской столицей исламского мира предоставляет возможность для преобразования города в лучший туристический центр международного потенциала национального значения. — Как известно, связь между Хорезмом и Францией имеют тысячелетнюю историю, — сказала туристка из Франции Эвелине Превост. — Без преувеличения Хиву можно назвать колыбелью восточного зодчества и ос-

тавским центром международного туризма. Специалисты ЮНЕСКО сравнивают Хиву с древними Афинами, Римом и Каиром.

— Я давно изучаю историю Хорезма, — сказал гость из США Джек Карлсон. — Мечтал посетить эти места и изучить историю Хорезмшахов. И моя мечта сбылась. В музеях, медресе, инфоцентрах без труда можно найти нужные материалы. Местные историки готовы к диалогу. Рад, что могу стать свидетелем проведения престижной конференции, на которой собрались участники из стран исламского мира.

— Как известно, связь между Хорезмом и Францией имеет тысячелетнюю историю, — сказала туристка из Франции Эвелине Превост. — Без преувеличения Хиву можно назвать колыбелью восточного зодчества и ос-

новой мировой науки. Здесь сформирована красивая культура и есть вечные ценности. О чудных и вкусных блюдах, которые готовят гостеприимные хивинцы, можно и не говорить. Очень рада, что приехала в этот прекрасный город. Сегодня в комплексе Иchan-Калъа, очень много местных и иностранных туристов. Они становятся свидетелями великого соиздательского потенциала наших предков.

В рамках престижной конференции в Хиве собрались не только представители сферы туризма из 60 стран, но и путешественники со всех уголков мира. Это будет способствовать дальнейшему расширению туристских возможностей нашей страны.

**Ахмаджон ШОКИРОВ,**  
корр. УЗА.

### Халқ сўзи Народное слово